

EDITORIALES

La industria y el Consejo Nacional Económico

Tratamos hace días de los informes presentados ante el Consejo Nacional Económico francés, sobre la situación de la agricultura y los medios para resolver la crisis. Ahora se han presentado en el mismo Consejo propuestas interesantes respecto a la industria y el comercio.

Del mismo modo que se ha expuesto recientemente en Bélgica, por ilustres economistas y financieros, después de la guerra, la potencia industrial aumentó extraordinariamente en Francia, igual que en otros países de Europa y América. Reconstruidos talleres y fábricas, equipados en las mejores condiciones, con material moderno y progresivo, es lógico que se haya llegado a un exceso de producción.

Esto sucede en Francia, pasa también en Alemania y Bélgica, y en mayor escala en los Estados Unidos. Todas las naciones se esfuerzan en la renovación del utillaje para producir más todavía y en mejores condiciones que actualmente. Se ha logrado la superproducción por el progreso de los métodos industriales, la organización del trabajo y el empleo de máquinas de alto rendimiento. ¿A dónde se va con el exceso extraordinario de producción en Europa y América, en los momentos en que se han perdido los inmensos mercados de Rusia y China, con 600 millones de habitantes?

El delegado de la Conferencia General de la producción francesa expone que además de la pérdida de los mercados ruso y chino, existe el firme convencimiento de que la población de los países tropicales no se adaptará nunca a la manera de vivir de los europeos. Todo esto que se alega lógicamente es en contra de la super-

producción, que ha provocado una crisis general de la industria y del comercio.

Y, sin embargo, se continúa el esfuerzo heroico en pro de la nueva organización industrial para producir más.

Se ha indicado ante el Consejo Nacional Económico, como se viene diciendo desde hace tiempo, que el comercio no se ha organizado con la perfección debida para responder a la superproducción de las industrias, y que por lo tanto no puede vender los productos con la rapidez que exigen las circunstancias.

Es natural que se proponga en los informes emitidos una organización más progresiva del comercio, pero no se entusiasman los proponentes con la idea. Hace falta más para salvar la crisis que origina la superproducción. Es necesario, ante todo, extender los mercados, mejorando los cambios internacionales.

Tal problema no puede resolverse con un acuerdo de carácter general, que se considera imposible en estos momentos. La Federación europea, tan deseada por algunos, ¿llegará a pactarse algún día? No se puede esperar a que esto se logre y por ello se ha pedido en el Consejo Nacional Económico, como medida importantísima para resolver el problema, que se celebren tratados especiales entre las naciones que tengan intereses conciliables, conduciendo recíprocamente las tarifas aduaneras. De este modo no solamente se mejorará la solución inmediatamente, sino que también se creará un estado de espíritu favorable para grandes acuerdos de carácter internacional.

Goya y Wellington

El gesto despectivo del general británico y el carácter irascible del pintor aragonés

Cien veces se ha confirmado en la historia la jactanciosa frase de Enrique VIII: «Del lado que yo me incline se inclinará la balanza de Europa». La intervención inglesa dió fin a la época napoleónica. Claro que no por amor a España. Desde que el Corso decretó el bloqueo continental, Inglaterra le puso la proa. Dos hombres personifican la implacable hostilidad británica contra el Emperador: el almirante Nelson y el general Wellington. Trafalgar y los Arapiles son el término de la formidable empresa. Una vez contra España, la otra a favor nuestro, Inglaterra triunfó y Napoleón quedó vencido. ¿Qué importarán los españoles? «Old England» ante todo.

En Agosto del año XII los aliados entraron en Madrid después de la victoria de los Arapiles. José I. huyó, si bien de un modo transitorio. Aún faltaban unos meses para que lo hiciera definitivamente, arrastrando su copioso equipaje inspirador de una bella novela galosiana. Al anuncio de las tropas aliadas, Madrid se conmovió preparándose a recibir entusiastamente al ejército anglo-hispano-portugués, al mando de los generales Alava, España y Conde de Amaranete y del generalísimo Lord Wellington. Ovocaciones atronadoras y delirantes de alegría que contrastaron con la sequedad despectiva casi hostil del Duque de Ciudad Rodrigo, exteriorizada en el áspero laconismo de la orden del día que hizo fijar en las paredes: «Los habitantes de Madrid deben tener bien presente que su primera obligación es la de mantener el orden y prestar a los ejércitos aliados cuantos auxilios estén en su poder para continuar sus operaciones».

Así. Toma entusiasmo. No obstante, el pueblo madrileño siempre optimista y jaranero, siguió viendo con simpatía a los soldados ingleses, admirando sus rojos uniformes y haciendo objeto de su predilección a los «highlanders», cuya pintoresca indumentaria atraía a la multitud, así como su catolicismo que contribuyó considerablemente a tal preferencia.

Wellington siempre desdeñoso, apenas se exhibía y su desdago con las autoridades y los escasos personajes a quienes dignabase conceder audiencia, restábase admiradores y entusiastas. Ni aún los regalos desarrugaban su ceño. Solo mostró su gentileza organizando un baile en honor del Ayuntamiento y de la Sociedad madrileña

que tan atablemente se comportaron con él. Y como epílogo de su breve estancia en la Corte, hizo volar la fábrica de porcelana del Retiro fundándose en razones estratégicas—cuya justificación no aparece por ninguna parte.

Pero antes de partir, mostró un deseo, y quiso ponerlo en práctica. Sabía él, que en Madrid habitaba un gran pintor madrileño de corazón ya que no de nacimiento y quiso ser retratado por él. Huelga decir que el artista era Goya, cuya fama era grande, pese a lo aristocrático de la época, tan poco propicia a cuanto no trascendiese a sangre y exterminio. El general Alava, como amigo del pintor, prestose a hacer las oportunas presentaciones. No era Goya demasiado fácil para trasladar al lienzo la figura del primero que llegara. Tenía conciencia de su prestigio y haciase valer, aparte de cobrar por su trabajo sumas considerables para aquel tiempo. Noticioso de quien era el cliente le halló de su agrado; y una tarde, los generales Wellington y Alava, con brillante escolta de edecanes y palafreneros, encamináronse al estudio de Goya.

Residía don Francisco el de los Toros, en una quinta de su propiedad, con parque ameno y tierra labrantía, al otro lado del Manzanares. En terrenos de esta finca está enclavada la estación de Villa del Prado, que, por tal motivo llámase «de Goya», y hasta hace años conservó sin deterioro la vivienda, con aspecto de casa de labor, ya despojada, muy de atrás, de las pinturas murales con que hubo de adornarle su propietario. Esa temible piqueta que tan fácil tenemos por acá, dió al traste con aquella reliquia, por razones que ignoro y que no creo fuesen fundamentales. La visité poco antes de hundirla y pude disfrutar de muy grata emoción evocadora. Conservaba el emparraído sobre la puerta principal, y aún rodeaban la añosos árboles que presenciaron cien veces el arribo de blasonada litera portadora de la duquesa gentil que el arte del gran sordo inmortalizó. Desmantelada, entre la fronda, veáse una fuente de piedra cuyo murmullo amenizó antaño, mas de un idilio: Fuente que hubiérase perdido, de seguro, a no adquirirla el sacerdote ofróbere Felix Grande, que la conserva en su hotel del Hipódromo como prueba behéctame de buen gusto y amor a las glorias pretéritas. Prueba dió Zuloaga adiriendo, para que no la derri-

basen también la casucha de Fuendetodos en que vino al mundo el prodigioso artista aragonés.

Quedábase en que Lord Wellington se dirigió a la quinta del artífice. Las presentaciones fueron breves y secas. El Duque de Ciudad Rodrigo era poco loquaz y Goya, siempre áspero sentía crecer su hosquedad con los años y la sordera, ya tan acentuada que solo entendía el lenguaje de los dedos. Era el pincel de Goya de tal modo rápido y seguro, que bastábale una hora para bosquejar un retrato. Sin pérdida de momento comenzó la tarea y cuando, ya encajada la figura, juzgó prudente enseñarla al interesado, hizo señas al Lord para que se acercara al caballete. Avinose a ello el inglés, y puso gesto desdeñoso delator de nula complacencia. Y para ratificar la pésima impresión, dijólo en frases despectivas al general Alava.

Presenciaba la escena Javier Goya, hijo del artista, hombre alto conocedor del idioma inglés, más conocedor todavía del carácter puntilloso e irascible de su padre, y quiso evitar posibles contingencias tratando de suavizar la impresión adversa. Pero Wellington no se convencía, pese a las razones del mozo, secundado por el general Alava.

Goya en tanto limpiaba sus pinceles, en espera de las felicitaciones que eran acostumbrado epílogo de su trabajo. Y al ver que retrasábase el incienso, levantó la penetrante mirada inquisitiva... No era precisa mucha perspicacia para hacerse cargo de la situación. El gesto avinagrado del inglés, los esfuerzos conciliadores de Alava y Javier Goya... Hasta que el Lord, arrogante, se pone el sombrero y da media vuelta dispuesto a partir sin despedirse... El gran pintor tenía la costumbre—un poco extraña, en verdad—de colocar al alcance de su mano un par de pistolas mientras trabajaba. Cada cual tiene su modo de matar pulgas, y si en esto radicaba su inspiración, hacia bien. Javier Goya estremeciose viendo que la mirada de Lord a la mesa sustentadora de las armas... Y en esto, el ademán desdeñoso del inglés, dispuesto a salir sin un saludo. Para corresponder a tal desplante, don Francisco echó mano a las pistolas... Rápido como el pensamiento su hijo le sujetó, mientras Alava hacia salir al

Estampa del día



El católico diario baltuarte político del «benimert» Alfa publica ayer un artículo en el cual arremete contra el señor Amado para dedicar un fervido canto elogioso a su contrincante Jiménez Ontiveros y describe, este pirata del campo monárquico, los entusiasmos de Cantoria y de Serón mezclando en ellos salvos, misas cantadas, músicas, marchas reales, santos, vivas, mineros y faroleros.

¡Qué imaginación más viva tiene este hombre de Dios que no se da reposo en fomentar intrigas y pasiones en todas partes! ¿Dónde ha visto que los mineros de Serón bajen de la sierra con faroles, y se mezclen en las luchas políticas de los pueblos;

ellos, que apenas si se preocupan de luchar contra las Compañías que les explotan? Qué desconocimiento más gran de de las realidades y qué enorme recipiente de bilis es su humanidad.

El diario católico, cuya misión respondiéndolo a sus principios, debe ser de paz y de concordia, hace mal con publicar esos engendros del gran cinico Alfa, con los cuales se avivan las pasiones, se excitan los ánimos y pueden producirse lamentables sucesos.

Pero por lo visto, «La Inde» y Alfa gozan con provocar y sostener estos estados de discordia entre los hombres del campo monárquico colaborando en la obra disolvente que realizan las izquierdas, que amparan y fomentan el comunismo.

Y si éste triunfa, el señor Alfa, y los embarcados de «La Inde» no van a pasarlo muy bien, a pesar de sus buenos servicios de hoy.

ANGEL BUENO



—¿Te parece que extremos al centro maurista, o al teatro a ver «El último fresco»?

—Me da igual; pero en el centro podemos ver al «fresco» sin pagar entrada.

vencedor de Arapiles, asegurándole que el artista estaba algo chillado y amenazábale un atarado de locura agresiva. En poco estuvo que el delbelador de Bonaparte acabara sus días en la quinta del Sordo, dejándose a Waterloo en el fintero, y quien sabe si respetando la gloria de Napoleón...

AUGUSTO MARTINEZ OLMEDILLA
(Prohibida la reproducción)

COPLAS DE SALDO

ALELUYAS

Ya se abrió el centro maurista
¡dios te guarde la vista!

Lanzó el buen Alfa un gruñido
y al punto el centro se ha «abrido».

Madariaga lo va a abrir
entre el Guardal y el Grastell.

Y harán buñuelos de viento
y todo el mundo contento.

que el votante necesita
más que agua, masa frita

y si les lleva aguardiente
verá allí la mar de gente.

En cambio otro candidato

está pasando un mal rato
y sin centro electoral
se encuentra el hombre muy mal.

Aunque esperanzas a cien
tiene de abrirlo en Belén,

y espera que Romanones
le diga pares o nones.

La verdad es que todavía
no cesó la algarabía

y se dicen mil torpezas
que hacen perder las cabezas.

Y ante mucho candidato
el pueblo dice: ¡p' al gato!

FRAY LUCAS

Nuestros reportajes

En Madrid se organiza la Cooperativa Pedagógica Española

Una charla con los organizadores de tan interesante institución

Noticioso de que el Ministro de Instrucción había firmado una Real Orden aprobando los Estatutos de la «Cooperativa Pedagógica española» decidimos visitar a los señores Director y Gerente de la Revista «CULTURA ESPAÑOLA» que son los que han tenido tan bella idea. Queremos recoger de sus propios labios algunas declaraciones que puedan ilustrar al profesorado español sobre el magno proyecto.

—¿Qué es aspiraciones persi-

CHISPAS DEL YUNQUE

LOS PASOS A NIVEL

Un amigo me ha dicho lleno de santa indignación y de zozobra: «¡Ha estado en un tris, que un tren de mercancías no me destruye en un paso a nivel!»

Lo corriente y vulgar del suceso ha hecho que no me conmueva demasiado con el relato de este honorable burgués, que ha estado a punto de liquidar sus días entre las ruedas trepidantes de una locomotora.

Pero él no piensa lo mismo, y estima que el suceso, aun no consumado por suerte, debe ser fundamento para iniciar una cruzada de Prensa contra ese arcaísmo representado por los trágicos pasos a nivel, que causan más víctimas que la gripe y que la guerra, sin que esta realidad mueva a los gobernantes, a condenarlos inexorablemente.

La ingenuidad de este ciudadano me conmueve y quiero convencerlo de que en España existen muchas cosas tan perniciosas como los pasos sobre las vías férreas que se sostienen y perpetúan porque encajan perfectamente en la «espiritualidad» y en el temperamento del pueblo.

Lo lamentable es que los hombres que nos dirigen y guían a través del tiempo, no procuren ir modificando y llevando por caminos de perfección esas cosas, hasta lograr reducir sus peligros a una proporción mínima.

¡Vean ustedes cómo mi amigo estuvo a punto de morir destrozado por un tren de mercancías!

Llegó con su auto, un estridente «Ford», al paso a nivel en el momento que una mujer cortaba el paso con una cadena.

No tenía mucha prisa, y se dispuso a fumar un cigarrillo. Cuando lo apuró preguntó a la mujer que con los banderines bajo el brazo oteaba la vía.

—¿Tardará mucho en pasar el tren?

—No sé—le contestó—pero no tardará mucho.

Mi amigo recordó entonces que tenía que hacer unos encargos en el pueblo próximo y abandonando el coche, se fué para cumplirlos.

Volvió a la hora y cuartito y aun permanecían las cadenas echadas; en cuanto a la mujer, se ocupaba en remover la tierra en un bancaullo de lechugas.

Cansado de la espera, preguntó de nuevo y la guardesa repuso: «Lo mejor será que pase porque a lo mejor el tren no ha salido de la estación.»

En estas casetas de los guardabarreras, no hay más mecanismos que les sirvan de guía para el paso de trenes, que un despertador de lata, el teléfono, los aparatos de señales, son cosas superfluas en estos sitios, sobre todo sabiendo que los españoles son amantes de lo imprevisible, del azar, aunque éste le traiga la sorpresa de un tren que se les echa encima.

Y sucedió que cuando mi amigo puso en marcha su coche y se encontraba en el centro de la vía, el tren asomó a lo lejos trepidante y monstruoso, como si hubiera estado aguardando a que el «Ford» penetrara en sus dominios para destrozarlo.

Pero el «Ford» cumplió bravamente y logró salir al otro lado portando a su dueño muerto de miedo.

En realidad, la desaparición de este paso a nivel que ha causado muchas víctimas, mientras la guarda-barrera cuida de sus ensaladas, no causaría grandes trastornos a la Compañía ni pondría en peligro sus dividendos, pero quizás no quiera privarse de este fundamento emocional y típico que de vez en vez destruye un automóvil y despanzurra a unos cuantos ciudadanos.

S. SERGIO

—¿Tendrán ustedes periódico?

—«Cultura Española» será el órgano oficial de la institución.

—¿Cuentan con muchas adhesiones?

—Sin haber sido aprobados los Estatutos, ya eran numerosísimas.

Arrecian estos días y es que el profesorado español ve que si los obreros han triunfado organizándose cooperativamente, él también puede llegar a constituir una fuerza formidable, la primera de la nación.

Hay que tener en cuenta que es una fuerza de más de cien mil miembros.

¿Usted se da cuenta de la importancia que esto puede tener en España?...

Agradecemos al Sr. Campos Redondo los noticias que sobre tan interesante tema nos facilita, y las tranplantamos con toda fidelidad por la trascendencia que tiene para cuantos se dedican a la enseñanza.

VALENTIN F. CUEVAS
(Prohibida la reproducción.)

Notas sociales

Viajeros

Han salido para Garrucha, el director de Sanidad marítima de este puerto, doctor don Juan José Giménez Canga-Argüelles, acompañado de su padre político, el banquero de aquella localidad don Simón Fuentes.

—En el rápido de esta mañana ha marchado a Madrid el exdiputado a Cortes Excmo. señor don Luis Giménez Canga-Argüelles.

HERALDO DE ALMERIA es el periódico de más amena y abundante lectura de la capital.

No se devuelven los originales

— los originales

Para comprar muebles

Alcobas, comedores, despachos en todos los estilos, loza, cristal, lámparas y objetos para regalos, visiten los acreditados ALMACENES

PARIS-MADRID REAL, 9

Apertura de establecimiento

José Biedma Padilla, tiene el gusto de invitar a sus amigos y al público en general a la apertura del CAFE BAR OLIMPIA, Boulevard, 60, que tendrá lugar esta tarde.

Visitando este bar, podrá convencerse que está montado a la mas moderna perfección americana, y en el que encontrará Vd. buen servicio y café económico a treinta céntimos.

información telegráfica y telefónica

Noticias de Madrid, provincias y extranjero

Información de Madrid

Noticias de provincias

ALMERIA EN RUINAS

VERA

4 tarde Una nota del ministro de Hacienda

Un gitano muerto a tiros

trado el año último en el pueblo de Aravaca.

Candidatos por Las Palmas

Las Palmas.—Un periódico local dice hoy que ha sido designado candidato a diputado por Gran Canaria, don Gustavo Navarro Nieto, de la Unión Monárquica Nacional.

Un incendio

Sevilla.—Esta noche se declaró un incendio en la sucursal del Monte de Piedad de la calle de Quintana.

Huelga general

Cádiz.—Hoy se ha declarado en esta ciudad la huelga general, en solidaridad con los obreros de los Astilleros.

La gripe hace estragos

Zaragoza.—La enfermedad de gripe declarada en esta ciudad está produciendo grandes estragos. El hospital se halla repleto de enfermos, habiendo sido preciso habilitar los pasillos del establecimiento, colocando en ellos las camas de los atacados.

Sobre los sucesos de Jaca

Zaragoza.—Ha marchado a Jaca el capitán general de la región con objeto de activar el sumario que se tramita por los sucesos desarrollados en aquella ciudad.

Dice Burgos Mazo

El exministro señor Burgos Mazo ha hecho unas declaraciones en las que entre otras cosas ha dicho que dos hechos recientes vienen a glorificar la Dictadura: uno eludir las consultas con los prohombres políticos antes de firmar el decreto de las elecciones y el otro, la concesión del Toisón de oro al doctor Cortezo.

Confirma que en breve se celebrará en Madrid una gran asamblea en la que estarán representados todos los elementos abstentidos, para deliberar sobre los problemas pendientes y formular acusaciones y responsabilidades de la Dictadura, que serán dadas a conocer al país, documentadas y probadas.

La visita a los presos políticos

Madrid, 11 (12 n).—Desde medio día, en los alrededores de la Cárcel Modelo se habían tomado por las autoridades bastantes precauciones con motivo de la anunciada visita a los presos políticos.

Como que se le llamó reducto y llave de la corte de Granada! Gozaron siempre fama los hijos de Vera de ser modelo de laboriosidad y distinción. Apenas se penetra en la ciudad se ve, tanto en los hombres como en las cosas, en los espíritus y en la materia de aquel pueblo, la pátina de la inteligencia activa y fecunda, que florecía en el campo y en la ciudad.

Madrid, 11, (12 noche). «La Libertad» de hoy publica el siguiente artículo:

«Vera, 9, 16 h. 45.—Presidente Consejo y ministro Fomento: Numerosísima Comisión, integrada todas clases sociales esta población, acude a mí para que una vez más recuerde situación angustiosa, desesperada este desventurado pueblo, que sucumbe por horrible crisis proveniente carencia toda clase obras públicas y absoluta falta agua hace imposible todo cultivo agrícola. Para remediar situación tan pésima, insostenible y peligrosa, elevo Gobierno súplica encarecida y justísima libre cantidad máxima posible para ejecutar obras públicas aliviando grave crisis, empezando seguidamente trabajos canalización ríos Castril y Guardal, proyecto redentor estos pueblos cuenca Almanzora. LUIS GIMÉNEZ CANGA-ARGÜELLES».

«El telegrama que dejamos transcripto es otro alabonazo más que la mano crispada del infortunio da con todo vigor en el pórtico oficial del país. Bajo esas líneas mesuradas y respetuosas con que el señor Giménez Canga-Argüelles traduce ante los señores presidente del Consejo y ministro de Fomento las angustias atroces, los dolores horribles que está sufriendo el pueblo de Vera, se ve palpar los sentimientos de la más peligrosa desesperación.

El Gobierno ignora, no se da cuenta, es imposible que conozca la situación verdad del Levante almeriense. Todo lo que se diga y escriba sobre el caso, por mucho que se recarguen los tonos negros y sombríos de la descripción, será una pintura desvaída y amortiguada de la realidad. ¡A tal punto llegan las cosas en todos los pueblos, villas y lugares de la cuenca de Almanzora! Miseria, hambre, sufrimientos, dolores, ruinas, escombros; tales son los motivos únicos con que se compone el cuadro espantoso del conjunto de aquel país.

Vamos a detenernos hoy a considerar el panorama de uno de los que debieron ser riquísimos, opulentos y magníficos vergeles de aquel suelo almeriense: ¡Vera!

Ciudad de historia, ciudad señorial, de tradiciones y virtudes sin par. Fue una de las grandes villas levantineas que a partir de la fecha de su conquista, en 1488, por los Reyes Católicos, jugó un papel decisivo en la vida regional y hasta nacional.

Como que se le llamó reducto y llave de la corte de Granada! Gozaron siempre fama los hijos de Vera de ser modelo de laboriosidad y distinción. Apenas se penetra en la ciudad se ve, tanto en los hombres como en las cosas, en los espíritus y en la materia de aquel pueblo, la pátina de la inteligencia activa y fecunda, que florecía en el campo y en la ciudad.

salvadas pero hay sesenta y nueve desaparecidas.

Un nuevo impuesto sobre pasajes

Buenos Aires.—El gobierno ha acordado, por decreto, aplicar un nuevo impuesto de un diez por ciento sobre el precio del pasaje a cuantos viajeros embarquen con destino al extranjero.

El general Ubica, presidente

Guatemala.—Las elecciones presidenciales han terminado ayer, dentro de la más completa tranquilidad.

El general Ubica ha sido elegido por unanimidad casi absoluto.

Ultima hora No se admite la dimisión al señor Tormo

Madrid, (12, 3'20 m).—Los mi-

En el campo, con aquellas tierras magníficamente cultivadas, con un sistema de irrigación insuperable, con producciones que van desde el plátano a la naranja, desde el tabaco al algodón. Allí se puede cultivar todo, se pueden cosechar cuantos frutos se sazonan en el trópico. Donde hay agua no falta nada.

En la Ciudad, la Cámara Agrícola, el Círculo de Agricultores, el Pósito, el Centro Instructivo del Obrero, el Colegio de Santo Tomás, el Asilo para ancianos, el Hospital de San Agustín y, hasta que la Dictadura le suprimió la magnífica Escuela de Capataces de Minas, están proclamando toda la fuerza y todo el fuste moral de aquella urbe toda distinción y señorío.

Hoy causa pena, destroza el alma ver las casas caídas, demanteladas, en ruinas; medio pueblo está abandonado. La otra mitad, que por un esfuerzo heroico, milagroso, del patriotismo de los veratenses aun permanece allí no tiene más perspectiva que la del acabamiento. Ahí van estas cifras. Vera tenía en 1900, 8.575 habitantes; en 1920, 7.491; en 1926, 5.983; hoy no pasan de 4.500!

En las espléndidas tierras de Vera de Levante, en el año de 1885, se contaban en su término municipal 132.029 naranjos y 35.000 pies de otros árboles, como almendros, olivos, granados, higueras. Actualmente, los naranjos apenas si remontan la cifra de 24.900, y la de los demás frutales quedó reducida a 10.000.

¿Explicación? Que aquel país se muere de sed. Pasan los meses y los años, sin que llueva y los veneros se agotan. La sequía es «sahariana». Así el campo en verano parece que fué devastado por un voracísimo incendio.

De cómo se van consumiendo las reservas de agua nos lo dirán estas cifras que anonadan. En 1890 había en Vera para riegos tres fuentes: la Nueva, la Grande y la Chica, por las que manaba un caudal, respectivamente, de 92, 30 y 20 litros por segundo; en total, 143 litros por segundo. En los últimos años del pasado verano sólo quedaban a la fuente Nueva ¡30 litros!

Contaban allí, en el precitado año de 1890, con sesenta norias, que elevan, aproximadamente, cada una un litro de agua por segundo; en total, 60 litros. Todo esto quedó reducido a siete norias; que apenas si logran elevar cuatro litros por segundo.

¿Comentarios? ¿Apostillas? ¿Razonamientos?... ¿Para qué? Allí está esa realidad inexorable, que con imperio de una voluntad inflexible está sumiendo en una catástrofe de miserias y dolores, de desesperaciones y ruinas, a unos hombres y a unas tierras que Dios había creado para ser felices y opulentos.

La indiferencia ante cosas tales constituye un delito de lesa patria.

nistros han facilitado una corta referencia de lo que trataron en el consejo de anoche.

El Gobierno reconoce la importancia de las abstenciones y la actitud de la Prensa.

No obstante, se acordó acudir al Parlamento, aunque haya que disolverlo prontamente.

El Gobierno rechazó la dimisión que había presentado el ministro de Instrucción Pública, estimando que cuando sea preciso, se irán todos.

El ministro de Fomento, resolverá mañana las mejoras ferroviarias.

El juez ha puesto en libertad esta noche a los directivos del Ateneo que fueron detenidos esta tarde.

En cuarta plana originales de interés Apartado 72

Deschando con el Rey

A la hora acostumbrada estuvo en Palacio despatchando con el Rey, el ministro de Marina sometiendo a la sanción regia un decreto referente a las primas de navegación y otros sobre mandos.

Agradecimiento

El director de la Guardia civil general Sanjurjo visitó esta mañana al Rey para agradecerle la concesión que le había hecho de una cruz.

Periodista encarcelado

Ha ingresado en la Cárcel Modelo el redactor de la Agencia Fabra don Francisco Galán, detenido ayer por haberse encontrado unas hojas subversivas en su poder.

Para restablecer la fiesta de Carnaval

El ministro de la Gobernación, recibió esta mañana a una comisión de industriales, que fueron a pedirle sea restablecida la fiesta de Carnaval.

Una nota de los estudiantes

En la Prensa se inserta una nota de los estudiantes diciendo que proyectan de acuerdo con los catedráticos celebrar una reunión para acordar la organización de un plan de clases fuera de la Universidad, puesto que éstas están clausuradas.

Alborotos en Madrid

Con motivo de una misa al capitán García Hernández

Madrid 11, (4 t).—Desde muy temprano, las autoridades tomaron bastantes precauciones en los alrededores de la iglesia del Carmen, sita en las cercanías de la Puerta del Sol, con motivo de celebrarse una misa en sufragio del alma del capitán señor García Hernández.

A las doce de la mañana se dijo la misa; el templo se hallaba atestado de fieles; mucho público quedó fuera del local. A los funerales asistieron la viuda, hermanos políticos y otros familiares de la víctima.

También figuraba la directiva del Ateneo, Comisiones republicanas, numerosas damas, los hijos de los señores Ossorio y Gallardo y Bergamin y muchos estudiantes.

En total se calculan en unas tres mil las personas que asistieron a la misa.

Al terminar ésta, se hizo un desfile ante la viuda, durante una hora. Al salir del templo la dama, se guardó un minuto de silencio, descubriéndose todos los presentes y obligando a los guardias a cuadrarse.

Al retirarse la viuda, fué despedida con una salva de aplausos, arrancando el coche entre una gran ovación.

Alborotos—Cargas

En la misma puerta de la iglesia del Carmen, se organizó una manifestación, dirigiéndose a la calle de Preciados dando vitores a la República y otros gritos subversivos.

Los guardias dieron una carga, consiguiendo disolver a los manifestantes. Fueron detenidas diez personas.

Habla Romanones

Madrid 11, (4 t).—El conde de Romanones ha elogiado la claridad y brillantez de la nota facilitada por el señor Alba, diciendo que ella corresponde a su alto valor intelectual.

Comparte algunos puntos de vista del documento, pero nada más, pues tiene trazado su camino y se atendrá a él.

El señor Alba ha aceptado una actitud;—dice—Alhucemas y yo en cambio tenemos la nuestra. La situación política la veo difícil y confusa. Creo que para el Otoño habrá nuevas elecciones.

Una nota del ministro de Hacienda

El señor Wais ha hecho pública una nota en la que niega los conceptos que le atribuyó el periódico «Informaciones» al señor Pedregal con motivo de la promesa que éste hizo en el Consejo de Estado y que ha motivado unos comentarios del diario «El Debate».

Como éste no publicó el texto íntegro taquígrafico de las palabras de Pedregal es por lo que ha facilitado el señor Wais su nota en la que las transcribe.

Se dice en la nota que no son ciertos los conceptos que se le atribuyen al señor Pedregal.

El Patronato de ciegos

El señor Matos presidió esta mañana una reunión del Patronato de ciegos. Anunció el ministro que publicará una nota sobre esta Institución.

Dice Matos

El ministro de la Gobernación confirmó que los regionalistas habían publicado una nota ratificando que acudirán a las elecciones.

Añadió el señor Matos que esta mañana, aunque acudió mucha gente a la Cárcel Modelo a visitar a los presos, no se registró el menor incidente.

Confirmó que el Consejo de esta tarde tendrá carácter político.

Un gitano muerto a tiros

Carolina.—Ayer tarde en la dehesa de «Los Barrancos» unos gitanos estaba merodeando con propósito de robar unas caballerías.

Advertidos de ello los guardas Nicolás Carrasco y Valentín Jiménez salieron en persecución de los gitanos, disparando contra ellos sus tercerolas, cuyos proyectiles causaron la muerte al gitano José Flores Heredia.

Los guardas han ingresado en la cárcel.

Al defender su honor le hiere gravemente

León.—En Posadilla de la Vega, la joven Felicidad Ordaz, de diez y seis años de edad, invitó al vecino Dionisio Miguez, a que le acompañase a dar un paseo por una huerta.

Dionisio intentó propiarse y ella se defendió con un cuchillo, causándole una herida en el muslo derecho, calificada de pronóstico gravísimo.

Felicidad huyó, y el herido fué conducido al hospital en donde se negó a dar el nombre de su agresora.

Se hunde una casa y ocasiona tres muertos

Zaragoza.—En el pueblo de Marloña se hundió una casa que estaba construida bajo tierra, sepultando a un matrimonio que la habitaba y a sus cuatro hijos.

Resultaron muertos la madre y tres hijos; el padre y el otro niño sufrieron heridas graves.

Vista de una causa por un crimen

Murcia.—Ha comenzado a verse la causa por el crimen perpetrado por el capitán general de la región con objeto de activar el sumario que se tramita por los sucesos desarrollados en aquella ciudad.

Se abre el Ateneo y es detenida su directiva

Madrid 11, (12 n).—Como previamente había anunciado la Junta directiva del Ateneo, a las cuatro de la tarde ésta se hallaba dentro del local y procedió a abrir las puertas de la calle.

Así lo hizo, penetrando en el local la mayoría de los socios, congregándose todos en el Salón de sesiones.

El presidente, don Amós Salvador, exministro, informó a los socios de las gestiones infructuosas que había hecho cerca de las autoridades para que éstas entregaran la llave del centro.

Después dedicó un sentido recuerdo a las víctimas que sucumbieron por sus ideales políticos. A continuación leyó un telegrama que había sido remitido por el «Ateneo Pi y Margall», de Buenos Aires, en el que decían: «Hoy coinciden dos aniversarios gloriosos: la llegada de Franco en el «Plus Ultra» y la proclamación de la República española».

Es desalojado el Ateneo y detenida su directiva

A poco de estar reunidos los socios del Ateneo, se presentó en el edificio el coronel señor Marzo, quien invitó a desalojar el salón.

Los reunidos se negaron a ello, y entonces las fuerzas penetraron en el local desalojando a los que en él se hallaban congregados, deteniendo además, a la Junta directiva, que estaba compuesta por don Amós Salvador, Miralles, Balbontin, Vergara y Honorato Castro.

También fueron detenidos dos abogados, el catedrático señor Noguera y otros socios. Todos fueron conducidos a la Dirección general de Seguridad.

Al enterarse de lo ocurrido los catedráticos Giménez de Asúa y Benito y los escritores señores Tapia y Lezama, acudieron al juzgado, presentando una denuncia por allanamiento del Ateneo sin mandamiento judicial y haber desalojado a los so-

Los albistas valencianos refirieron su candidatura

Valencia.—Los amigos políticos que en Valencia cuenta el señor Alba, de acuerdo con su actitud, se han declarado abstencionistas.

Por este motivo han retirado sus candidaturas don Emeterio Muga, por Alcira; don José Manteca, por Chelva; don José Aparicio Albiñana, por Enguerra; don Melchor Román, por Gandía; don Luis Buichereu, por Játiva, y don Gonzalo Sebastián, por Torrente.

«El Negociado de Prensa»

Barcelona.—El gobernador civil ha manifestado que, como era costumbre, funcionará un negociado de Prensa, encargado de remitir al fiscal todas las publicaciones consideradas delictivas.

Descarrilamiento de un tren de mercancías

Logroño.—En las inmediaciones del apeadero El Cortijo, descarriló el tren de mercancías ascendente 836, detrozándose dos vagones.

El exprés Barcelona-Bilbao ha quedado detenido en Logroño, y el rápido Bilbao-Barcelona en Fuenmayor.

En la madrugada ha quedado reanudado el tráfico. No han ocurrido, por fortuna, desgracias personales.

Consejo de Ministros

Madrid, 11, 12 n.—A la hora que estaba anunciado, se celebró consejo de ministros en el Ministerio del Ejército.

Los reunidos se dedicaron al examen de los asuntos políticos, y de orden público.

A la salida, los ministros declararon que nada hará torcer la resolución del Gobierno, de reunir las Cortes.

BOLSA

Table with 2 columns: Cotizaciones del día 11 and values for Deuda 4%, 5%, 6%, Banco de España, Idem E. de C., Idem H. A., Tabacalera, Libras, Francos, and Dólares.

Ultimas noticias de Madrid

La situación de la Bolsa

La inquietud pública reinante ha repercutido en la Bolsa, mostrándose flojos los valores públicos y subiendo la libra cerca de un entero. En Londres se cotizaban algo más bajas que en Madrid.

Un artículo de «La Nación»

El periódico «La Nación» publica un artículo en el que dice que los revolucionarios están haciendo indispensable otra Dictadura.

Adhesión al Rey

El general Piquer, tío del capitán señor García Hernández, cumplimentó esta mañana al Rey, reiterándole su adhesión no obstante los amargos trances por que ha pasado.

Conferencia con el Rey

El general Cavalcanti estuvo hoy en Palacio despachando con el Rey.

Candidatos por Las Palmas

Las Palmas.—Un periódico local dice hoy que ha sido designado candidato a diputado por Gran Canaria, don Gustavo Navarro Nieto, de la Unión Monárquica Nacional.

También es seguro se presenten los señores Matos del Castillo y Olivares.

Un incendio

Sevilla.—Esta noche se declaró un incendio en la sucursal del Monte de Piedad de la calle de Quintana.

La oportuna llegada de los bomberos evitó que aquel se propagase, pero se quemaron algunas ropas y efectos.

Huelga general

Cádiz.—Hoy se ha declarado en esta ciudad la huelga general, en solidaridad con los obreros de los Astilleros.

No se han publicado los periódicos y han quedado interrumpidos los servicios públicos.

La gripe hace estragos

Zaragoza.—La enfermedad de gripe declarada en esta ciudad está produciendo grandes estragos. El hospital se halla repleto de enfermos, habiendo sido preciso habilitar los pasillos del establecimiento, colocando en ellos las camas de los atacados.

Sobre los sucesos de Jaca

Zaragoza.—Ha marchado a Jaca el capitán general de la región con objeto de activar el sumario que se tramita por los sucesos desarrollados en aquella ciudad.

Dice Burgos Mazo

El exministro señor Burgos Mazo ha hecho unas declaraciones en las que entre otras cosas ha dicho que dos hechos recientes vienen a glorificar la Dictadura: uno eludir las consultas con los prohombres políticos antes de firmar el decreto de las elecciones y el otro, la concesión del Toisón de oro al doctor Cortezo.

Confirma que en breve se celebrará en Madrid una gran asamblea en la que estarán representados todos los elementos abstentidos, para deliberar sobre los problemas pendientes y formular acusaciones y responsabilidades de la Dictadura, que serán dadas a conocer al país, documentadas y probadas.

La visita a los presos políticos

Madrid, 11 (12 n).—Desde medio día, en los alrededores de la Cárcel Modelo se habían tomado por las autoridades bastantes precauciones con motivo de la anunciada visita a los presos políticos.

A las tres de la tarde comenzaron a llegar los grupos, permitiéndose solamente entrar al primer turno.

Como llegaron a reunirse varios centenares de personas, se organizó un desfile que iba dejando tarjeta en los cestos colocados para este menester en las puertas de la prisión. No se registraron incidentes.

A la esposa e hijos del señor Alcalá Zamora, se les permitió la entrada. En la cárcel se recibieron unos mil quinientos telegramas de provincias y varios de América.

La minoría republicana del Ayuntamiento acudió reunida a depositar tarjeta.

Noticias del extranjero

Numerosos pasajeros desaparecidos

Tokio.—Ayer a la entrada del puerto y cuando descargaba una violenta tempestad de nieve, el vapor «Porthos» chocó con un trabador, cayendo al agua numerosas personas. Algunas de ellas pudieron ser

Estampas londinenses

Laboristas y liberales contra conservadores

Fácil parece derrotar al Gobierno laborista del Poder. Esa creencia se tenía, y no sin fundamento. Los laboristas no cuentan con una mayoría de representantes en el Parlamento. Gobiernan con la aquiescencia de los demás grupos. Gobiernan contando con que si los conservadores combaten al Gabinete, los adversarios de estos, o sea los liberales, se colocan inmediatamente al lado del Gobierno, y viceversa.

Pero hacia una temporada que Mac Donal y los suyos, sin hacer cuestión de Gabinete, se metían en votaciones, en algunas de las cuales salían descalabrados. En la Cámara de los Comunes ha sido derrotado últimamente el primer ministro, y eso era un indicio de que un sector algo importante de los liberales se había inclinado al conservadurismo inglés, reformando las huestes de este y eso se consideraba ya como preludio de una derrota mas seria de Mac Donal.

Pero hoy, poco antes de enviar estas notas al correo, destinadas a nuestros lectores españoles, hemos tenido ocasión de asistir a la reunión que el Jefe de Gobierno ha tenido con el grupo laborista, y hemos escuchado su discurso, sacando la impresión de que está en lo posible una unión circunstancial con los liberales para sostenerse en el poder. El líder del laborismo inglés ha expuesto punto por punto la política que ha de seguir el Gobierno, y aun cuando no ha aclarado los procedimientos en que ha de fundarse para el arreglo de la cuestión del paro forzoso, cuestión hoy la mas grave en la Gran Bretaña, ha prometido arreglarla poniendo de su parte los mayores esfuerzos para mejorar la situación económica, y por consiguiente, suprimir por ahora unas elecciones generales, que podrían trastornar la economía inglesa.

Los que hemos oído las manifestaciones de Mac Donal, nos hemos confirmado en la idea de

que no sólo los laboristas, sino tambien los liberales están convencidos de que en unas elecciones, los conservadores podrían obtener una franca mayoría, y apoderarse por tanto, del Poder.

Y tanto laboristas como liberales no están dispuestos a dejarse vencer por sus adversarios.

Los Trade Unions, que apoyan la labor del actual jefe del Gobierno, harían, para conseguir su permanencia en el Poder, el sacrificio de abandonar por ahora, al menos, el proyecto de ley de los sindicatos obreros.

Tal es la situación presente. Formando un aparente bloque se encuentran los secuaces de Mac Donal y de Lloyd George. Enfrente, los conservadores. Pero tienen seguridad los laboristas de que se hallan estrechamente unidos para sostener los grupos liberales?

Estos pueden cambiar, como han cambiado en ocasiones. A pesar, pues, de las intenciones de Mac Donal a sostenerse en el Poder, no faltará ocasión en que vuelva a ser vencido en la batalla parlamentaria.

PABLO CISNEROS (Prohibida la reproducción)

La política agraria

El año 1930 fué el de los partidos agrarios. Por doquier se han promovido campañas para que los labradores irrumpieran en la política con solo el carácter de su profesión.

Al comenzar 1931 vemos alestargados los principales movimientos político-agrarios que surgieron en 1930. No sabemos que suerte les estará reservada en las próximas elecciones. Pero es de temer que no sea tan halagüeña como merecían la masa entusiasta que lo siguió en sus asambleas y la indiscutible justicia de sus reivindicaciones. A nuestro juicio, lo que faltan son jefes.

Mas seria una visión superficial del hecho, que en la sociedad española significan los campesinos en pie, preocupados con la defensa de su agricultura, escribir el horóscopo del agrarismo español sin contar con mas

signos que el favorable o adverso de las próximas elecciones.

Tarde o temprano la importancia social y económica de la agricultura, primera riqueza entre todas las de España, llegará a desembocar en la política ya en forma de «partidos agrarios» o de «hombres agrarios» en los partidos políticos generales. No hay que ser zahorí para predecirlo con seguridad. Basta con observar la importancia creciente que en la gran Prensa van adquiriendo las cuestiones agrícolas. Y en la mayor parte de los casos, esa atención es impuesta a las Redacciones por la realidad exterior.

1930 fué «un» año de partidos agrarios. Le seguirán muchos que serán cada vez mas agrarios.

TAUROMAQUIA

Las de feria en Jerez

Una corrida de toros y otra de novillos se celebrarán en Jerez de la Frontera para la feria de abril.

Los toros serán de Domecq y los novillos de García Pedrajas. Y para esto quear los primeros se dan como casi seguros los nombres de Márquez, Barreira y «Bienvenida». Y como novillero «Carnicerito de Méjico», Luciano Contreras y Leopoldo Blanco.

Primero, Barcelona; en seguida, Madrid y Valencia; y luego todas las demás. ¡Esto se anima, aficionados!

En Pamplona, para marzo

La Empresa arrendataria de la plaza de Pamplona quiere inaugurar su actuación el 22 de marzo.

Y parece ser que alternarán Cirujeda y «Salerio».

El estado de Agüero

Dice «Luis» en «El Nervión», de Bilbao, que aunque la curación de Martín Agüero va por buen camino, es probable que no pueda tomar parte en los comienzos de la temporada.

Deseamos que estos augurios no se confirmen.

Madrid y su «mano a mano»

Leemos que la Empresa de Madrid tiene en organización los siguientes «mano a mano».

Marcial-«Bienvenida».

«Cagancho»-«Gitanillo de Triana».

Marcial-Barrera.

Márquez-«Gitanillo de Triana».

Márquez-Marcial.

Y Solórzano-Ortega.

A cualquiera de ellos iríamos a gusto.

Almerienses:

Si queréis pasar una velada agradable, alquile una de las bonitas novelas que tiene la CASA F. VICIANA. Centro de ampliaciones fotográficas GRANADA, 45-A

Sastrería HERRADA

Extenso surtido en géneros para la presente temporada.

PLAZA CANALEJAS, 4, Y P. DEL PRINCIPE, 11.

ALMERIA

El mejor café

PUERTO RICO, CARACOLLO Y MOKA TOSTADO DIARIAMENTE LO ENCONTRAREIS EN CASA JOSE ABAD NOVIS Gastejar, 5 (esquina Glorieta de San Pedro)

Antonino Reyes Ortega

PROCURADOR TERRIZA, 18, PRINCIPAL, DERECHA

Lea usted Heraldo de Almería

SECCION HUMORISTICA

En la escuela

—¿De qué cree usted que se hizo la primera máquina parlante.

—De la costilla de Adán.

Compensación

—Chico; la verdad es que hay sorpresas muy desagradables.

—Pues mira, a mi me sorprendió mi mujer muy agradablemente.

Expiendidez

—Oiga usted, camarero. Anoche se me perdió aquí un billete de cinco duros. Si lo ha encontrado espero que me lo devuelva.

—¿Y si no lo he encontrado?

—Se queda usted con él.

No es lo mismo

—Cuando sali de mi pueblo por primera vez, llegué a Madrid con una carta para el diputado.

La leyó muy cortés y me preguntó.

—¿Usted habrá venido a Madrid por necesidad?

—No, señor—le contesté—yo he venido a Madrid a por dinero, porque la necesidad la tenía antes de salir de mi pueblo.

En el cuartel

—Oiga usted, quinto. ¿En qué caso se debe enterrar a un soldado con honores militares?

—En caso de que esté muerto

LUIS ESTESO

Quejas del vecindario

Han visitado nuestra Redacción varios vecinos del popular barrio de las Almadravillas, para exponernos que la fuente que se hallaba instalada a la entrada de la calle del Jaul junto al puente, ha sido quitada de aquel lugar, según estos vecinos, por conveniencia particular de un señor que habita en aquellas proximidades.

Hacen constar estos vecinos, que el haber quitado la fuente de aquel sitio les origina grandes perjuicios, pues de ella se surtían de agua para sus más perentorias necesidades.

Trasladamos esta queja al señor Alcalde porque consideramos justa la petición de estos vecinos; que es, que vuelva a instalarse la fuente en el sitio en que estaba, en beneficio de aquella popularísima barriada.

Noticias de la Región

Acopio de materiales

Cádiz.—En Construcciones Aeronáuticas ha comenzado el acopio de materiales para la construcción de 27 hidrotorpederos con destino a la Marina de guerra.

En la total construcción de los aparatos se invertirán cuatro años.

La tripulación del «Dornier G»

Cádiz.—Ha llegado la tripulación del «Dornier G» entregado recientemente a la Marina de guerra. Lo manda el teniente de navío don Juan Masset.

Intenta asesinar en un camino al matador de su padre

Granada.—El vecino de Villanueva de las Torres, Jesús Rodríguez Hernández, denunció a la Guardia civil de Gorafe que en la ocasión de regresar de la estación de Alicun de Ortega, en compañía de otros amigos arrieros, al llegar al sitio conocido por la «Rambla de las Cuevas» y quedarse un poco atrás de sus compañeros le salió al encuentro un individuo conocido por Antonio María, apodado el «Longaniza», el que fáca en mano intentó acometerle.

Como Jesús viera la decidida actitud del agresor, dió un palo a la caballería que montaba y salió corriendo; pero la caballería tropezó y cayó al suelo, y cogiendo debajo resultando el decla-

rante con una contusión en la rodilla derecha.

Vió Jesús que su agresor le perseguía nuevamente, y levantándose del suelo como pudo, siguió corriendo hasta incorporarse a sus compañeros, los que evitaron que el «Longaniza» consiguiera sus propósitos.

Supone el denunciante que el «Longaniza» quería matarlo, en venganza a que hará unos 22 años el referido Jesús, en unión de un primo suyo, mataron al padre del citado Antonio el «Longaniza».

Practicó diligencias averiguatorias la Guardia civil, y supo que el individuo en cuestión se llama Antonio Fernández García vecino de Dehesas de Guadix.

Dicho sujeto se había marchado a la provincia de Jaén, en busca de trabajo.

Se le busca para su captura.

Un buen servicio de la Policía

Huelva.—La Policía ha descubierto quien es la madre del niño recién nacido que fué hallado abandonado en la Huerta de la Merced.

Se llama ésta Joaquina Romero Cruz y es natural de Palos de la Frontera, encontrándose en esta capital en calidad de doméstica, así como su madre Manuela de la Cruz Pérez que es fámula de la casa número 24 de la calle de Vázquez López.

Tanto ésta como la hija involucraron a la criatura en unos trapos viejos y la dejaron en el citado lugar.

Manuela ha sido detenida y la madre del niño, Joaquina Romero, ha quedado custodiada en el domicilio de la guardia de Seguridad, hasta tanto permita su ingreso en el hospital, de donde una vez repuesta, pasará a la cárcel.

Para la Asamblea Triguera

Córdoba.—Marcharon a Madrid el presidente, vicepresidente y varios vocales de la Cámara Agrícola, con el objeto de asistir a la Asamblea Triguera que celebrará la Asociación Nacional de Agricultores.

Parece ser que, además de tratarse de la cuestión triguera, se planteará en dicha Asamblea la iniciativa de constituir un verdadero partido agrario, alejado de las cuestiones políticas, sacando sus representantes exclusivamente de entre los agricultores.

La citada comisión se unirá al alcalde y demás entidades que marcharán a Madrid a solicitar del Gobierno la verificación de obras para solucionar la crisis de trabajo.

En una acequia es encontrado el cadáver de un hombre

Málaga.—Cuando el vecino de Torrox Enrique Jura Robles se dirigía a pie hacia un pueblo por carretera, tuvo un macabro hallazgo al llegar al sitio conocido por «Pago de la Ermita».

Sobre la acequia de Campanero vió tendido el cuerpo de un hombre y al acercarse a éste en la creencia de que estaba enfermo, pudo comprobar que era cadáver.

Enrique dió cuenta del caso a la Guardia civil del puesto próximo, la que una vez comprobada la noticia, la puso en conocimiento del Juzgado del partido.

Dicha autoridad se constituyó en el lugar de referencia, procediendo a la identificación del cadáver. Se trataba de José Moreno Castro, desaparecido desde hace unos días de Torrox.

Lo que hasta ahora no se ha podido descubrir es si se trata de un suicidio, de un hecho casual o criminoso.

Las citadas autoridades judiciales, auxiliadas por la Guardia civil trabajan para averiguarlo.

Nuestro clima

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional, dieron el siguiente resultado:

Presión media del día . . . 77.7
Temperatura máxima . . . 17.6
» Mínima . . . 8.4
» Media . . . 13.0
» Máxima al sol . . . 21.9
Humedad relativa media . . . 7.5
Evaporación en 24 horas . . . 1.8
Lluvia en 24 horas . . . 0.0
Viento dominante . . . S.W.
Fuerza en metro por segundo. 1.3
Nubosidad . . . casi despejado

Estado general atmosférico

Entre Noruega e Islandia existe un centro de perturbación atmosférica, cuyo influjo alcanza el Archipiélago Inglés, Mar del Norte, Países Bajos y Mar Báltico.

Al occidente de las Azores, en el Golfo de Vizcaya y al Norte del Mar Negro, existen centros de presiones altas, y en el Medi-

terráneo aparecen núcleos perturbadores de poca importancia.

Al Norte del paralelo 45, sobre el Continente Americano, existe una zona de mal tiempo, y al Sur del referido paralelo se halla un anticiclón bastante bien caracterizado.

El tiempo ha mejorado algo por el Norte de Europa, manteniéndose el cielo con muchas nubes por todo el continente. En España persiste el cielo nuboso o nebuloso y la temperatura se mantiene relativamente suave.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 23° en Huelva, y la mínima de hoy ha sido de 0° en Zamora y Salamanca. En San Sebastián las temperaturas extremas han sido de 14° y 6° respectivamente. En Tenerife la máxima de 20°. En Madrid la máxima de ayer fué de 3° y la mínima de hoy ha sido de 6°.

Tiempo probable hasta el día 12 a las siete horas: Por toda España vientos flojos y moderados de la región del Norte y cielo algo nuboso o nebuloso. Navegantes: El mar estará tranquilo por todo el litoral español.

La no publicación de los trabajos que se mandan a la Redacción no significa carencia de mérito literario y si solo que no encajan en la ideología o carácter del periódico

Diego Vázquez Alonso

TRANSPORTES - ADUANAS Oficinas y almacenes: Real 79. Teléfono 2-5-3.- ALMERIA.

CORRESPONSALES:

Valencia.—Arturo Almenar Muelle, 29.- Alicante.—Francisco Vizconti Morata Málaga.— Martín Macías, Marín García, 16.- Alcoy.— Jorge Gisbert Botella.- Sevilla.— Juan María Blanco, P. Colón, 4.- Cádiz.— Fernando Portillo Ruiz.- Cartagena.— José Sánchez Paredes.- Barcelona.— Jaime Ripoll, Rech Condal, 8 y 10

LA CAMPANA

Gran restaurant de moda dotado de magníficos comedores y excelente cocina

Servicios a la carta

ESTA CASA SIRVE BANQUETES, COMIDAS Y LUNCHS

Gran bar moderno

Magnífico salón de billares

SERVICIO INMEJORABLE EN TODAS SUS SECCIONES

Plaza del Carmen, 3 - Teléfono 1-1-2

CLÍNICA DENTAL

DE

TORIBIO ALVAREZ

ODONTOLOGO

ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES - EXTRACCIONES, TRABAJOS EN PROTESIS FIJA Y MÓVIL

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 6

Boulevard, 56, principal - Teléfono 3-5-4

CASA PLAZA - MUEBLES

Esta Casa ofrece al público un inmenso surtido de muebles de todas clases

Los más baratos y elegantes

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Granada, 17. (Al lado de la ferretería de Lucas).

Grandes Almacenes de San José

TIENDAS, 15, Y AZARA, 2

TEJIDOS, NOVEDADES Y CONFECIONES

En estos almacenes se vende todo a precios baratísimos

Grandes surtidos en Pañería y Abrigos para Caballeros.

Lanas de fantasía, Terciopelos, Alfombras, Corsets, Peletería y todo cuanto pueda desear el público distinguido

También ofrecemos mas medias especiales a 4 pesetas

No dejen de visitar estos almacenes

La Internacional Automóviles de alquiler José Bautista Velasco Servicio del H. La Perla Antonio Vico, 9 :: :: Almería

Muebles de lujo Exposición permanente de Dormitorios, Comedores, Gabinetes, Despachos, Recibidores. Todos los muebles son contruidos en nuestros talleres esmeradamente. Vajillas, Lámparas, Artículos de viaje, Objetos para regalo, Camas de bronce, níquel y plata Cuartos de baño

GINÉS DE HARO HARO ABOGADO Reyes Católicos núm. 13 Horas de consulta: De 12 a 14

DINERO Hasta 800.000 pesetas para letras e hipotecas. INFORMARÁN: JUAN MANUEL CRUZ OBISPO ORBERA, 28

El "Heraldo de Almería" es el diario de mayores tiradas de la capital; por ello, los anunciantes encontrarán un gran beneficio haciendo sus propagandas en este periódico.

FÁBRICA DE MUEBLES DE FRAN.º MARTÍNEZ TAMAYO Comedores, alcobas y despachos en todos los estilos. Construcción inmejorable en solidez y elegancia. Precios económicos. Glorieta de San Pedro 1-A

ARMERIA LA PERDIZ DE MANUEL CANTON RODRIGUEZ Calle Beloy, 1, y Conde Offalia, 2-A Haciendo sus compras en este establecimiento podrá usted comprobar que consigue con ello una gran economía. Visítelo y se convencerá.

BANCO CENTRAL Capital: 200 millones de pesetas. Domicilio social: Alcalá, 31.-MADRID. FILIAL: BANCO DE BADALONA (BADALONA). Sucursales en las principales plazas de España.-Corresponsales extranjeros en todas las ciudades del Mundo. Intereses que abona en cuenta corriente de pesetas. En cuenta corriente a la vista 2 1/2 % anual. a 8 días vista 3 % a 3 meses fecha 3 1/2 % a 6 4 % a 1 año 4 1/2 % CAJAS DE AHORROS EN LIBRETAS HASTA DIEZ MIL PESETAS INTERESES DEL 4 POR 100 ANUAL

Vida religiosa

Santos de hoy

Santa Eulalia, virgen; Modesto dc; Julian, Damian, Anonio mrs; Meleico, Antonio y Gauden cio Obispos.

Santa Eulalia, gloria inmortal del principado de Cataluña, nació en Barcelona, de padres distinguidos por su religiosidad y por la nobleza de su sangre.

Desde sus primeros años cuidaron los padres de imprimir en el corazón de su hija los grandes dictámenes de la religión cristiana, y conociendo que el Señor la eligió para sí, se interesaron en fomentar sus piadosas inclinaciones.

Profesó Eulalia una devoción especial y singularísima a la Santísima Virgen y a los grandes misterios de nuestra Redención, llegando a tener el honor de que un ángel se presentase anunciándole que Dios la había elegido para esposa suya, prometiéndola en dote el triunfo de la Cruz.

Mandado Daciano a España, por el Emperador Diocleciano, con orden expresa de exterminar a todos los cristianos, comenzó una terrible persecución contra ellos. Y Eulalia enterada de esto, y comprendiendo que esta era la ocasión que el Señor le presentaba para que valientemente confesara su fé, se presentó con sus trece años ante Daciano, diciéndole profesaba la religión católica y estaba dispuesta a sufrir todo lo que le viniera.

Lleno de ira, el pagano, mandó que la atormentasen en un potro hasta conseguir que sus carnes fueran despedazadas, y que la colgaran sobre una especie de cruz y le aplicasen hachas encendidas que abrasasen sus costados: todos estos sufrimientos los resistió la santa, con admirable herocidad, y de su boca no salían mas palabras de queja, que eran darle gracias al Señor, por permitir que padecie-

se por él, y ofreciéndole lo que le quedaba de vida en sacrificio.

Apenas finalizada esta deprecación se apagaron las hachas cayeron en tierra los verdugos y la santa entregó su bendito espíritu al Creador, el día 12 de Febrero del año 304.

Apenas expiró, se vió salir de su boca una paloma blanca tomando vuelo hacia el cielo, de cuyo prodigio fueron testigos los mismos paganos, y nadie dudó fuese símbolo de su alma que iba a recibir la corona de su martirio en la patria celestial,

Adoración Nocturna

Estr noche corresponde la vigilia de guardia. el t u r n o 2º «La Inmaculada» r

Jubiléo circular

Hoy está en la Iglesia de San Pedro: mañana en el Sagrario Expositiva a las 8. Misa Mayor a las 9, y Rosario y Reserva de S. D. M. a las 5 de la tarde.

Centros oficiales

Hablando con el Alcalde

El señor López Gómez, con-versó ayer mañana brevemente con los periodistas, pues carecía de noticias que facilitarles.

De Sanidad

El Inspector Provincial de Sanidad, manifestó ayer a los periodistas que había girado una visita de inspección por los pueblos siguientes: Fines, Albanchez, Cantoria, Purchena, Olula del Rio, Tijola, Vera y Macael, encontrando en todos ellos diversos casos de gripe, sobre todo en el pueblo últimamente citado; pero, sin dar origen a mortalidad.

De minas

Don José Ibáñez Giménez, ha

solicitado del Gobierno Civil, el registro de 114 pertenencias de mineral de hierro de la mina titulada «Buenos Amigos» enclavada en los parajes del Al-mendrico y Pecho Colorado del término municipal de esta Capital.

Reclamación

Don Bernardo Andújar Gón-gora, ha presentado un escrito al Ayuntamiento reclamando contra el arbitrio de tubos de desagüe, y que se suspenda el procedimiento de apremio que se le sigue por la cantidad depositada a responder de dicho procedimiento.

Desistiendo

Don Andrés D. Rabago ha presentado un escrito al Ayuntamiento desistiendo de su propósito de adquirir los almacenes propiedad del Municipio en la Carretera de Málaga núm. 11 y 13.

Obras

Don Antonio Castillo Zea ha solicitado del Ayuntamiento licencia para efectuar obras en la casa núm. 37 de la calle de Granada.

También don Baltasar Lozana Bueno ha solicitado licencia para efectuar obras de reparación en la casa núm. 17 de la calle de Oliveros.

Muestra luminosa

Don Manuel Cantón Rodríguez ha solicitado del Ayuntamiento licencia para colocar una muestra luminosa en la fachada del establecimiento de su propiedad en la calle de Beloy número 1.

De la Diputación

Por falta de número ayer no se reunió la Comisión Provincial al Permanente, habiéndose acordado convocarla nuevamente para el próximo día 18.

La Comisión de Beneficencia

Hoy a las doce se reunirá en el Ayuntamiento la Comisión Municipal de Beneficencia, para despachar diversos asuntos de trámite.

Circular

Publicado en la Gaceta de Madrid del 8 del actual, el Real decreto restableciendo las garantías establecidas en el artº 13 de la Constitución de la Monarquía, se hace saber a todas las Sociedades legalmente constituidas en esta Capital y su provincia las observaciones siguientes:

1º.—Queda sin efecto el solicitar de este Gobierno el correspondiente permiso para la celebración de las reuniones de sus Juntas Directivas, siempre que se trate únicamente de renovación de cargos, lectura correspondiente, cambios de domicilio y cualquier acto que celebre dentro del regimen interior de la misma y con arreglo a lo prescrito en sus Reglamentos.

2º.—Para las Juntas generales ordinarias y extraordinarias, se dará cuenta a este Gobierno las de la Capital y a los Alcaldes las de la provincia conforme previene el artículo 9º de la ley de Asociaciones de 30 de Junio de 1887.

3º.—De todos los acuerdos que se adopten, cambios de domicilios, de Directiva, domicilios y demás, darán cuenta inmediata a este Gobierno, tanto las de la Capital como la provincia.

4º.—También remitirán a este Gobierno dentro de los cinco primeros días de mes, el balance de cuentas cerrado con fecha 30, con arreglo al Real decreto de 10 de Marzo de 1923.

Tanto los estados de cuentas como certificaciones de cargos directivos se reintegrarán con timbre de dos pesetas cuarenta céntimos, clase 7.ª conforme determina el art.º 193 de la ley del Timbre del Estado de 11 de Mayo de 1926.

La falta de cumplimiento de

lo prevenido en esta Circular se castigará por mi autoridad con multa de 50 a 150 pesetas a cada uno de los directores que ejerzan cargo administrativo con arreglo al artículo 10 de la ley de Asociación.

El Gobernador, Tomás S. Carbonell.

LA INSTALADORA MODERNA

FRANCISCO SEGADO

P. del Príncipe, 36 — Teléfono 3-1-9

La única Casa para toda clase de trabajos eléctricos.

ABONOS MENSUALES A 1'50

Noticias y Sucesos

De Abastos

Vacunas, 3 reses con 615 kilogramos; lanares, 11 reses con 84 kilogramos; cabrias, 16 reses con 222 kilogramos; cerdos, 9 con 633 kilogramos.

Total: 1.554 Patatas; se han vendido los cien kilos, de treinta y siete a cuarenta pesetas; al detall se vendieron de treinta y cinco a cuarenta y cinco céntimos.

Huevos; han entrado en el mercado 800.

Se han vendido el 100 de Africa a veinte y dos cincuenta pesetas; del país a veinte y una pesetas; al detall se vendieron de veinte a veinticinco céntimos.

Junta directiva

La Ilustre Hermandad del Santísimo Sacramento y de la Virgen de los Dolores, en reunión general celebrada el Domingo último, reelegió por unanimidad a la misma Junta que actuó el año pasado la cual se halla integrada por los señores siguientes:

Hermano Mayor.—Don Antonio Ramón Hernández, Hermano Primero, Don José Soriano Alegre, Secretario, Don Francis-

co Moya, Vice Secretario, Don Luis Giménez Riquelme, Contador, Don Joaquín Martínez Sánchez, Tesorero, Don Ramón López García. Vocales: Don José Sánchez Ulibarri, Don José Rodríguez Navarro, Don Juan Gutiérrez López, Don Ramón Joya, Don Julio Terriza de Coca, Almacenero, Don José Abad.

Envases

De las mejores maderas, a precios sin competencia, en la Casa Viuda de Angel Pastor

Embarque de reclutas

Procedente de Baleares y Valencia, llegaron a nuestra capital 360 reclutas destinados a Africa.

Ayer por la tarde embarcaron en el vapor «Monte Toro» con destino a Melilla donde se incorporarán a sus cuerpos respectivos.

«Sabañones»

«Con qué conseguirá su alivio y curación rápida? Un consejo leal. Fricciones con AGAROL y lo conseguirá. De venta en todas las farmacias de España.

Atropellos

Ayer en la calle Real del Barrio Alto fué atropellado por la camioneta núm. 1.338 de esta matrícula, Manuel Jiménez Jiménez. Traslado éste al Hospital provincial, p u d o apreciarse que padecía varias contusiones en distintas partes del cuerpo y magullamiento general, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

El conductor de la referida camioneta José Daza Villegas, fué detenido y puesto a la disposición de las autoridades.

También fué atropellado ayer mañana en la carretera de Granada por el automóvil número 1.402 de esta matrícula, Antonio García del Pino, quien asistido en la Casa de Socorro se le apreciaron lesiones de pronóstico leve.

El auto lo conducía José Martínez Hernández.

Se traspasa o alquila

Panadería acreditada en sitio céntrico. En esta Administración darán razón.

Incompatibilidad de concejales

Don Antonio Iribarne Martín ha presentado en el juzgado una denuncia de reclamación para que se transmita al Tribunal de actos del Tribunal Supremo en la que expone que en virtud del decreto ley de primero de febrero, considera incompatibles en el cargo que desempeñan, a don Fernando Muñoz Ocaña, a don Eugenio de Bustos y don Juan Tonda, por ser abastecedores del Ayuntamiento; y don Pedro Peral Manin, por ser vecino de Santa Fe.

Registro Civil

Durante el día de ayer se hicieron las siguientes inscripciones:

Distrito de la Audiencia

Nacimientos: Isabel Quesada Abad, Francisco Felices Blanes, Livia García Robaina. Defunciones: Juan Salinas Salmeron, Isabel Rodríguez Pérez.

Distrito de San Sebastián

Nacimientos: Adela Leal López, María García Román, Juan Marín Díaz, Francisco Herrerías Roca. Defunciones: Ana Castillo Vargas.

Servicios Médicos

Casa de Socorro

Médico: don Domingo Arlés Practicante: don José Gil

Hospital Provincial

Médico: don Victoriano Lucas Practicante: don Francisco Gutiérrez

Son las mejores, las más elegantes y las más económicas. Rapidez en los encargos. REYES CATÓLICOS, 12

Fajas de goma RECORD

Talleres de recauchutado y vulcanización. Reparación de cubiertas y cámaras.

Droguería y perfumería LA INDIA

LA MAS ECONOMICA Y MEJOR SURTIDA

Ortopedia — Específicos — Pinturas — Esmaltes : : : : Artículos fotográficos en general : : : :

EUGENIO HERNANDEZ DEL AGUILA

GRANADA, 23, Y AYALA, 2.

HIJO DE RAMON A. RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

SERVICIO RÁPIDO SEMANAL ENTRE BARCELONA ALMERIA, MOTRIL, ALGECIRAS Y MÁLAGA.

con los vapores MARIA R., MARÍA DAIME DE R., ROBERTO R., RICARDO R., MANOLITA R., MANUELA C. DE R., JACINTO Y ENRIQUETA R.

Salidas para Barcelona, directo para Almería, todos los sábados. Salidas para Almería directo para Barcelona, todos los lunes. Salida de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir huecos con anticipación.

—: AGENTE EN ALMERIA: —:

Hijo de ALFREDO RODRIGUEZ S. E.—GERONA 5.

El Corazón de Jesús

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Andrés Fernández Pérez Príncipe, 5 ALMERIA

BROCHAS PINCELES-BARNICES-COLORES-ESMALTES

ESPECIALIDADES NACIONALES Y EXTRANJERAS

PRODUCTOS FOTOGRAFICOS

DEPOSITARIO EXCLUSIVO DE LOS AFAMADOS TINTES EN FRÍOS

CITOCOL DE BRAUNS

: : PRODUCTOS ORTOPEDICOS : :

La Camisería Moderna

JOSE DE LOS RIOS BLANES PRINCIPE, 10

SE VENDE A PRECIOS BARATISIMOS

guantes, paraguas, bastones, bolsos, carteras, petacas, trajes de cristianar, perfu- : : : : meria : : : :

SELECTAS NOVEDADES PARA CABALLEROS, SEÑORAS Y NIÑOS. OBJETOS PARA REGALOS.

Se realizan capitas y gorros de lana para niños

HERALDO DE ALMERIA

DIARIO POLITICO

Redacción, Administración y Talleres:

MÉNDEZ NÚÑEZ NÚM. 14

Informaciones telegráficas y telefónicas : : de España y del Extranjero : : : : Noticias políticas y generales : :

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Almería y Provincia. Mes 2 ptas. Resto de España. Trimestre 7'50 " Extranjero. " 12'00 "

PAGO ADELANTADO

Lea "Heraldo de Almería"

TRANSPORTES CALVET S. A.

Manso, 18 y 20 - - - BARCELONA

Agencia de Transportes de servicios combinados de domicilio a domicilio.

ECONOMIA Y PRONTITUD EN LOS ENCARGOS

PRECIOS ESPECIALES

Dirijase a su representante en ALMERIA:

JOSE SANTISTEBAN RUEDA : : Alvarez de Castro, 8.

Gaceta y Boletín

Gaceta

La que llegó ayer contiene entre otras las siguientes disposiciones:

Estado.—Real orden aprobando la concesión de un crédito de 1.034.005 pesetas con 10 céntimos, para obras de mejora en el edificio que ocupa actualmente este Ministerio y renovación del mobiliario del mismo. Gracia y Justicia.—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial, a los efectos del ascenso cuando le corresponda, la declaración de aptitud formulada, por el Concejo Judicial a favor de los jueces de categoría de término que se mencionan.

Marina.—Aprobando el cuadro de itinerarios que se inserta, de los servicios de Baleares, Africa, Canarias, Fernando Póo e Interinsulares Canarias.

Vida judicial

Audiencia

En la Sala segunda se celebró el juicio anunciado, quedando concluso para sentencia.

Señalamientos para hoy

Sección primera.—Vista de la causa número 261 del año 1929, del juzgado del distrito de San Sebastián de esta capital, contra José Aguilar Rivas, por el delito de lesiones.

Abogados, señores Ruiz y García Oliver. Procuradores, señores Rodríguez y Villaspesa.

Sección segunda.—Vista de la causa núm. 39 del año 1928 del juzgado de Canjáyar contra Carlos García y dos más, por el delito de incendio.

Abogados, señores Villegas y Esteban Navarro. Procuradores, señores González y Escobar.

Señalamientos para mañana

Sección primera.—Vista de la causa número 106 del año 1930, del juzgado del distrito de San Sebastián de esta capital, contra Carlos García Amate por el delito de daños.

Abogado, señor García del Pino.

Procurador, señor Reyes.

Sección segunda.—Vista de la causa número 18 del año 1930, del juzgado de Gérgal, contra Elías Oliver Navarro por el delito de estafa.

Abogado, señor Pérez Burgos. Procurador, señor Rodríguez Rosales.

Condenado

Por el Tribunal de la Sala segunda, se ha dictado sentencia condenatoria de tres años de inhabilitación y 1.000 pesetas de multa, contra Joaquín Masegosa Carreño, en causa seguida por el juzgado de Huércal-Overa, por el delito de malversación.

De la provincia

Un marido cariñoso

Berja.—Por la benemérita de este pueblo fué detenido ayer Rafael Manzano Castro por maltratar a su esposa Filomena Cruz Rodríguez, con el mango

de un cuchillo de grandes dimensiones, con el que le produjo varias lesiones y contusiones en distintas partes del cuerpo. Según las manifestaciones de la referida esposa, la pronta intervención del vecindario evitó que su esposo le produjera la muerte.

Teatros y Cines

Hesperia

A las 5'30. Función especial con escogidas películas. A las 9'30. «Quebrantos del negocio» (1 parte) «La crianza de Buddy» (2 partes) «Travesuras de una joven» (5 partes).

Vida marítima

Durante el día de ayer se registró el siguiente movimiento de buques:

ENTRADOS

Vapor «Ayala Mendi» de Alicante con carga general y pasajeros.

SALIDOS

Pailebot «Galiana» para Aguilas en lastre. El «Monte Toro» para Melilla con carga general y pasajeros. El «Ayala Mendi» para Málaga con carga general y pasajeros.

Telégrafos

En estas Oficinas se encuentran detenidos por falta de dirección los telegramas siguientes:

José María Hidalgo, Jesús González, Juan Gómez, José García Requena, Matilde Merino y Norrolán.

SOLARES

Se alquilan dos solares situados en el camino de las Almadrillas perfectamente cercados, confinado y habitaciones lindando con los talleres de los señores Oliveros.

Razón calle Real 34 (antes 40).